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Dit is de eerste nieuwsbrief van Agerbeek Advies en bevat een overzicht van actuele ontwikkelingen op het gebied van loonbelasting en sociale verzekeringen. De nieuwsbrief zal 6 maal per jaar verschijnen.

Vanzelfsprekend zijn meer ontwikkelen (nieuw beleid, rechtspraak e.d.), doch de hieronder vermelde onderwerpen springen wat meer in het oog en zijn de moeite waard om bij stil te staan en eventueel actie op te ondernemen.
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1. Afschaffing keuzeregime optieregelingen

Naar aanleiding van de gedragscode van de Commissie Tabaksblad inzake de Nederlandse corporate governance heeft het kabinet besloten om het keuzeregime voor de belastbaarheid van personeelsopties  in de loonbelasting te laten vervallen met ingang van 1 januari 2005.

Het voorstel van het kabinet houdt in dat de loonbelasting alleen nog geheven wordt op het tijdstip waarop de aandelenopties worden uitgeoefend en het voordeel gerealiseerd.

Onder de huidige wetgeving kunnen werknemers kiezen op welk moment de aan hen verstrekte aandelenopties betrokken worden in de loonbelasting. In beginsel is dit het moment waarop de opties onvoorwaardelijk worden. Aan de hand van een vaste formule wordt de waarde (intrinsieke waarde plus verwachtingswaarde) bepaald en belast. De werknemer kan er echter ook voor kiezen de heffing van loonbelasting over de verwachtingswaarde uit te stellen naar het moment dat de aandelenopties worden uitgeoefend. Alsdan wordt loonbelasting geheven over het gerealiseerde voordeel.

Aan de ene kant wordt met de voorgestelde wijziging een reële belasting geheven over het daadwerkelijke voordeel. Aan de andere kant verdwijnt met de wijziging wel het specifiek aantrekkelijke van optierechten. Dit bestaat in de eerste plaats uit de kans dat het rendement van de aandelenwaarde hoger is dan waarmee de huidige formule rekening houdt. In de tweede plaats vormt een aandelenoptierecht thans een goed instrument om werknemers sterk bij de onderneming (en de winstgevendheid) te betrekken doordat zij, behalve kans op een goed rendement, ook het risico lopen van een slecht rendement.

Waar werkgever en werknemers een optieregeling wensen overeen te komen onder de thans geldende wetgeving met keuzemogelijkheid, moeten dus nog dit jaar aandelenopties worden toegekend.

2. Horloge met inscriptie onbelast

Geschenken met een in hoofdzaak ideële waarde kunnen volgens de Wet op de loonbelasting onbelast aan werkgevers verstrekt worden. Hof Amsterdam oordeelde onlangs dat een gouden horloge met inscriptie, uitgereikt bij een 25-jarig dienstverband, op grond van deze bepaling inderdaad onbelast verstrekt kon worden.

Op het oog een voor de hand liggende conclusie. Ware het niet dat de belastingdienst en UWV in de Handleiding Loonbelasting, premie volksverzekeringen en premies werknemersverzekeringen expliciet opmerkt dat dergelijke horloges geen geschenken met een in hoofdzaak ideële waarde vormen. Het Hof oordeelde echter dat ideële waarde in casu wel degelijk voorop stond en dat de gebruikerswaarde laag was aangezien de meeste werknemers ook een ´normaal´ horloge bezaten. De geldswaarde werd bovendien door het hof niet van belang geacht.

Indirect oordeelt het Hof ook dat hetgeen in de Handleiding vermeld staat, niet de volledige werking van de wettelijke bepalingen weergeeft maar in sommige gevallen slechts de mening van de belastingdienst.

3. PC-regelingen vanaf 1 januari 2004

De vrijstelling voor door de werkgever aan werknemers te verstrekken (of te vergoeden) computer(apparatuur) is vanaf 1 januari 2004 verlaagd van Euro 2.269 naar Euro 1.415, gemeten over een periode van 3 jaar.

Met betrekking tot deze verlaging van de vrijstelling is geen overgangsregeling getroffen. Op grond hiervan moeten werkgevers zich heel goed bewust zijn van situaties waarin in de jaren 2002 en 2003 werknemers computerapparatuur hebben ontvangen. Waar de waarde van verstrekkingen of vergoedingen van computerapparatuur vanaf 1 januari 2004 tezamen met de waarde van in 2002 en 2003 ontvangen computerapparatuur uitkomt boven de huidige grens van Euro 1.415 is het meerdere belast.

Voorbeeld. In 2002 is voor Euro 2.000 een computer verstrekt. Dit was onbelast op grond van de toen geldende wetgeving. In 2004 wordt een nieuwe muis verstrekt/vergoed ter waarde van Euro 10. Over een periode gemeten van 3 jaar wordt dus in totaal verstrekt ter waarde van Euro 2.010. Op grond van de thans geldende wetgeving is daarom een bedrag belast van Euro 595 (zijnde Euro 2.010 -/- Euro 1.415)!

In een recente brief geeft de staatssecretaris van Financiën aan dat hij niet voornemens is aan voormelde gevolgen tegemoet te komen. Het is raadzaam om nauwkeurig de fiscale gevolgen te inventariseren waar werknemers computers voor meer dan Euro 1.415 hebben ontvangen. In geval van een belastbaar bedrag is een alternatief om de vergoeding uit te smeren over meerdere periodes.

4. Beoordeling voordeel producten uit eigen bedrijf

Het is voor werkgevers mogelijk om werknemers te bevoordelen door het met korting verkopen van (niet branchevreemde) producten uit het eigen bedrijf. Onder de thans geldende wetgeving kan deze korting maximaal 20% bedragen van de waarde in het economisch verkeer en tevens niet meer dan Euro 450 per kalenderjaar.

Met betrekking tot het begrip ´waarde in het economisch verkeer´ heeft het ministerie van financiën een nogal bekrompen uitleg gegeven. Volgens een mededeling van financiën moet de waarde in het economisch verkeer beoordeeld worden op basis van de laagste tarieven in de markt. Dus ook bijvoorbeeld prijzen op internet of op basis van collectiviteitskortingen en zelfs uitverkoopkortingen. En natuurlijk: hoe lager de waarde in het economisch verkeer, hoe lager de vrijstelling die de belastingdienst hoeft te geven.

Logisch, maar nogal bekrompen als je bedenkt dat de belastingdienst in alle andere gevallen waarin loon in natura moet worden beoordeeld altijd van de hoogste waarde zal uitgaan.

Ondertussen zit de werkgever er wel mee. Voor een toetsing van de fiscale consequenties van het verstrekken van kortingen aan werknemers moet dus enig onderzoek gedaan worden. Hoewel het in beginsel aan de belastingdienst is om een belastbaar voordeel aannemelijk te maken, verdient het toch aanbeveling dit als werkgever vooraf toch zelf te checken. Dit kan de financiële schade achteraf aanzienlijk beperken.

5. Premies werknemersverzekeringen alleen over gewerkte dagen
Vorig jaar heeft de Centrale Raad van Beroep een beslissing genomen met betrekking tot het bij de heffing van premies werknemersverzekeringen in aanmerking te nemen SV-dagen bij werknemers in (nacht)ploegendiensten. De Centrale Raad van Beroep oordeelde dat alleen premies werknemers verschuldigd zijn over de daardwerkelijk gewerkte dagen.

Er loopt momenteel een procedure waarbij de vraag is of voormelde benadering ook geldt voor werknemers in een reguliere (negen tot vijf) dienstbetrekking. Hoewel de situaties nogal kunnen verschillen, is het niet uitgesloten dat ook hier besloten wordt alleen de werkelijk gewerkte dagen als SV-dagen aan te merken.

Mocht de Centrale Raad van Beroep hier dezelfde uitspraak doen dan kan dit een grote impact hebben voor de hoogte van de af te dragen premies werknemersverzekeringen. Met name bij werknemers die een loon ontvangen dat boven het maximale premieloon ligt, kan het tot een verlaging van de premielast leiden. Voor werknemers met een laag loon kan de nieuwe benadering aan de andere kant nadelig uitwerken omdat een lager aantal SV-dagen ook tot een lager totaal bedrag aan franchise oplevert.

Het is mogelijk om op de uitkomst van deze procedure vooruit te lopen en formeel bezwaar te maken tegen de afrekennota´s voor 2003.  Bedenk echter wel hoe, het oog op voormelde gevolgen, de gevolgen in uw geval zouden kunnen zijn.
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