Welk loon bedoelen we eigenlijk?
Het loonbegrip nader bekeken
Er wordt over allerlei soorten loon gesproken. Loonstroken, jaaropgaven, brochures en andere publicaties kunnen verschillende begrippen bevatten voor de term ‘loon’. Zo passeren met enige regelmaat het belastbaar loon, het bruto loon, het nominale loon, het fiscale loon, het SV-loon en sinds 2006 het bijdrageloon voor de Zorgverzekeringswet.
Het bruto loon dat u met de werknemer heeft gesproken is echter niet gelijk aan het loon voor de loonbelasting. Het fiscaal loon is weer niet gelijk aan het loon voor de premies werknemersverzekeringen. En hoe verhoudt het loon voor de Zorgverzekeringswet zich tot elk van de hiervoor genoemde lonen? Niet altijd is duidelijk wat bedoeld wordt, hetgeen tot verwarring en onduidelijkheid kan leiden.
In onderstaand artikel wordt stilgestaan bij de verschillende soorten loon. Welke loonbegrippen zijn er en hoe verhouden zij zich tot elkaar.

Van bruto naar netto 
Het traject waarbij het bruto loon herleid wordt naar het netto loon bevat eigenlijk alle informatie die we nodig hebben om de verschillende begrippen te kunnen doorgronden en het is raadzaam om dit telkens voor ogen te houden als we ons afvragen waar we het eigenlijk over hebben. Belangrijk is immers dat de juiste inhoudingen en afdrachten plaatsvinden.
De bruto-netto berekening ziet er schematisch als volgt uit:
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Ten overvloede merk ik op dat spaarloon en inleg levensloopregeling in een kalenderjaar niet kunnen cumuleren, maar volledigheidshalve worden beide genoemd in voormeld schema.

SV-loon

Het loon voor de sociale verzekeringen, vaak ook aangeduidt als ‘SV-loon’, vormt feitelijk de grondslag voor de berekening van de premies werknemersverzekeringen. Behalve het werknemersdeel voor de WW worden de premies werknemersverzekeringen betaald door de werkgever.
Van het bruto loon worden die bestanddelen afgetrokken die zowel voor de loonheffing (loonbelasting/premie volksverzekeringen) als de premies werknemersverzekeringen onbelast zijn. Dit betreft, kort gezegd, door de werknemer betaalde pensioenpremies en ingelegd spaarloon. Het SV-loon staat feitelijk het dichtste bij het bruto loon. 
Fiscaal loon

Het loon voor de loonheffing oftewel het loon voor de loonbelasting/premie volksverzekeringen (zoals deze vaak op de jaaropgaaf wordt vermeldt) wordt veelal, zoals in voormeld schema, aangeduid met de term ‘fiscaal loon’. Voorts wordt voor het loon voor de loonbelasting/premie volksverzekeringen ook vaak aangeduid als het ‘belastbaar loon’.
Loon Zvw

Werknemers zijn een inkomensafhankelijke bijdrage verschuldigd ingevolge de Zorgverzekeringswet (Zvw). Als werkgever bent u verplicht een vergoeding te betalen ter grootte van deze bijdrage. De door u betaalde vergoeding maakt onderdeel uit van het fiscaal loon. 
De grondslag van het loon voor het Zvw is dan ook nagenoeg gelijk aan het fiscaal loon, waarbij het enige verschil is de werkgeversvergoeding voor de Zvw. Loon voor de Zvw wordt doorgaans ook wel aangeduid als ‘Bijdrageloon Zvw’.
Uniform loonbegrip

Bij het invoeren van de gecombineerde loonaangifte (1 januari 2006) wordt uitgegaan van een uniform loonbegrip. Er geldt dus geen apart ‘premieloon’ (loon voor de premies werknemersverzekeringen) meer en is hHet loon voor de premies werknemersverzekeringen (SV-loon) nagenoeg gelijk geschakeld aan het fiscaal loon en het loon voor de Zvw. 
Er zijn echter, zoals ook uit voormeld schema volgt, wel een aantal verschillen:
· Loon uit vroegere dienstbetrekking (zoals ontslaguitkeringen en pensioen) is wel onderdeel van het fiscaal loon en het loon voor de Zorgverzekeringswet, maar niet voor de werknemersverzekeringen.

· De inkomensafhankelijk vergoeding Zorgverzekeringswet die u als werkgever aan werknemers moet betalen, vormt wel fiscaal loon maar niet voor de premies werknemersverzekeringen. Als u méér betaalt dan de inkomensafhankelijke bijdrage die de werknemer verschuldigd is, dan is het meerdere echter wel zowel fiscaal loon als loon voor de premies werknemersverzekeringen.

· De bijtelling vanwege het privégebruik van de auto van de zaak is wel fiscaal loon en de Zvw, maar niet onderdeel van het SV-loon.
· Het door de werknemer ingelegde bedrag voor een levensloopregeling is geen fiscaal loon en loon voor de Zvw. Wel vormt het gespaarde levenslooptegoed onderdeel van het SV-loon.

· De uitkering uit een levensloopregeling (of eigenlijk het opgenomen levenslooptegoed) is geen SV-loon, maar wel fiscaal loon en loon voor de Zvw.

· Het werknemersdeel van de WW-premie behoort niet tot het fiscaal loon maar wel tot het SV-loon.
· Loon waarop u als werkgever een eindheffing toepast, vormt in beginsel geen SV-loon en de Zvw. Loon waarover door middel van een naheffingsaanslag een eindheffing is verschuldigd, vormt echter wel SV-loon en loon voor de Zvw.
Afsluitend

De verschillende loonbegrippen kunnen soms tot verwarring leiden. Hopelijk kunt u met de hiervoor vermelde informatie de verschillende begrippen en benamingen beter duiden en uit elkaar houden. Het verdient altijd aanbeveling de structuur van het bruto-netto traject voor ogen te houden en de hierbij van belang zijnde grondslagen voor inhoudingen voor inhoudingen en afdrachten van loonbelasting/premie volksverzekeringen, de inkomensafhankelijke bijdrage Zvw (en vergoeding) en premies werknemersverzekeringen. De grondslag voor de in te houden loonbelasting/premie volksverzekering is het fiscaal loon, ook wel genoemd het belastbaar loon. Onderdeel hiervan is de vergoeding voor de inkomensafhankelijke bijdrage voor de Zvw. De premies werknemersverzekeringen worden berekend over het SV-loon. Hoewel de belastingdienst rekent met een uniform loonbegrip bestaan er wel enkele verschillen tussen het fiscaal loon en het SV-loon.
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