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Flexibel werken en belonen is voor veel werkgevers belangrijk. Werkgevers die gebruik maken van de fiscale mogelijkheden zullen bij gelijke personeelskosten meer tevreden en (netto) beter betaalde medewerkers hebben.

Aan de andere kant stellen fiscale- en sociale verzekeringswetgeving  hoge eisen aan werkgevers/inhoudingsplichtigen en zijn er links en rechts vele valkuilen. Niet of niet juist voldoen aan de verplichtingen kan leiden tot correctienota´s, naheffingsaanslagen (al dan niet gebruteerd) met soms hoge boeten en rentelasten.

Het tijdig  onderkennen en tackelen van mogelijkheden en potentiële risico´s kan het best geschieden door middel van een gericht onderzoek (een quick scan). Wij kunnen dit voor en samen met u doen aan de hand van een checklist Loonbelasting / Sociale Verzekering..

In deze special treft u een overzicht aan van een aantal mogelijkheden om werknemers op fiscaal vriendelijke wijze te belonen. Het betreft een globale schets de belangrijkste mogelijkheden met betrekking tot vriendelijk belonen conform de wetgeving vanaf 1 januari 2005.

In deze notitie wordt ingegaan op:

· Spaarloon

· Zakelijke PC

· Kinderopvang

· Reiskosten

· Bijzondere ziektekosten

· Pensioen en verlof

· Loon in natura / kerstpakketten

· Eindheffing

· Telefoon en internet

· Studiekosten

· Personeelsleningen

· Diensttijduitkering

· Afdrachtverminderingen

· Aandelenoptie/SAR

· Producten uit eigen bedrijf

· Stamrechtvrijstelling

Spaarloon

Van het oorspronkelijk spaarloonidee is inmiddels niet veel meer over. Het te sparen bedrag aan spaarloon is ook voor 2005 vastgesteld op Euro 613, maar de eindheffing voor de werkgever is verhoogd naar 25% (!).

Daarnaast is het alleen mogelijk om spaarloon op te bouwen bij de werkgever waar men op 1 januari van ieder jaar in dienst is. Als gevolg daarvan is het niet meer mogelijk om meer dan één keer het bedrag van Euro 613 te sparen. Indien een werknemer in een lopend jaar van baan verwisselt (vanaf 1 januari 2005) en niet het maximale bedrag heeft gespaard (bijv. omdat de werkgever geen spaarloonregeling heeft), dan kan de werknemer dit niet meer goedmaken. Voor seizoensarbeiders kan dat dus hele nadelige gevolgen hebben.

Vanaf 1 januari 2005 is het wel mogelijk om het spaarloon te deblokkeren voor kosten van kinderopvang.

Zakelijke PC

Volgens de wetgever is minimaal 80% van de Nederlandse huishoudens in het bezit van een computer. Mede in verband hiermee is de PC-privé vrijstelling met ingang van 27 augustus 2004 (om precies te zijn 17.00 uur) vervallen.

Het is echter nog wel mogelijk om aan werknemers een PC te vergoeden of te verstrekken die ´nagenoeg geheel´ zakelijk gebruikt wordt. Nagenoeg geheel betekent in dit geval 90% of meer. Ingeval een dergelijke computer (geheel of nagenoeg geheel zakelijk gebruikt) een kostprijs heeft van euro 450 of meer, dan kan de vergoeding niet meer bedragen dan de afschrijving. Als de kostprijs minder is, dan kan de vergoeding ineens plaatsvinden. Het is in dit geval logischer is om de computer te laten verstrekken door de werkgever, aangezien de werkgever dan ook de BTW in aftrek kan brengen.

Indien de computer minder dan 90% zakelijk wordt gebruikt, bedraagt het loonvoordeel de hoogte van de vergoeding of de waarde van de verstrekte computer in het economisch verkeer. Ingeval de computer ter beschikking wordt gesteld (bruikleen) en het zakelijk gebruik is minder dan 90%, dan wordt vanaf 1 januari 2005 een waarderingsforfait toegepast.

Kinderopvang

Vanaf 1 januari 2005 is het maximaal onbelast te vergoeden bedrag aan kosten voor kinderopvang beperkt tot 1/6 van de werkelijke kosten.  Indien de werkgever van de partner geen of lagere vergoeding verstrekt, kan een werkgever een hogere onbelaste vergoeding geven tot maximaal 1/3 van de kosten.

Werkgeversbijdragen zijn echter niet verplicht. Als een werkgever niet bijdraagt in de kosten van kinderopvang, dan kan de werknemer aanspraak maken op een extra subsidie van de overheid. De hoogte van deze extra subsidie is afhankelijk van het inkomen van de ouders en bedraagt een bepaald percentage van de uurprijs (die gemaximeerd is). In bepaalde gevallen is het niet raadzaam om de werknemer extra te vergoeden in verband met de hoogte van de subsidie van overheid. 

Veel (oude) kinderopvangregelingen voorzien in het afzien van bepaalde bruto loonbestanddelen in ruil voor een vergoeding van kosten van kinderopvang. Slechts in een beperkt aantal gevallen is het denkbaar dat deze keuze nog voordelig kan zijn:

· het belasting- en premievoordeel dat de werknemer behaald is hoger dan de compensatie van de overheid. Men moet dan wel ongeveer denken aan een gezinsinkomen van ten minste Euro 60.000.

· de werkelijke kosten van kinderopvang zijn aanmerkelijk hoger dan de maximale uurprijs waarop de subsidie wordt gebaseerd (voor 2005 Euro 5,68).

Bij ondergetekende is een standaard kinderopvangregeling op te vragen. Voor meer informatie verwijzen wij naar de eerder verschenen brochure en is ook bij ondergetekende op te vragen.

Reiskosten

Alle kilometers die gereden worden ten behoeve van het woon-werkverkeer worden aangemerkt als zakelijke kilometers. Hiervoor geldt dat zij vergoed kunnen worden tegen Euro 0,18 per kilometer.

Vaste vergoeding.

Het is mogelijk om een vaste vergoeding voor woon-werkverkeer en overige zakelijke kilometers te verstrekken. Dit kan met nacalculatie of zonder nacalculatie plaatsvinden. In het eerste geval zullen werknemer en werkgever overeenkomen dat één keer per jaar de periodiek verstrekte vergoeding worden verrekend met de daadwerkelijk gereden kilometers (maal Euro 0,18 per kilometer). Bij een bovenmatig saldo volgt een terugbetaling en bij een ondermatigheid betaalt de werkgever een aanvullende reiskostenvergoeding.

In het tweede geval kan een vaste vergoeding voor woon-werkverkeer verstrekt worden zonder dat daarvoor een nacalculatie hoeft plaats te vinden. De hiervoor in een besluit gepubliceerde praktische regeling houdt in dat een vaste vergoeding wordt gegeven op basis van een bepaald aantal reisdagen (260 werkbare dagen minus 54 ziekte en verlofdagen), een bepaalde afstand voor woon-werk en vermenigvuldigd met Euro 0,18 per kilometer. De maximale reisafstand (retour) bedraagt 150 kilometer en op grond van de uitgangspunten in het besluit bedraagt de maximale vergoeding Euro 453,50 per maand. Ingeval  de  werkgever aannemelijk kan maken dat het standaard aantal verlofdagen (dat in mindering komt op het aantal full-time werkbare dagen van 260) minder bedraagt dan 54, mag van dat lagere aantal uitgaan. Van een arbeidsplaats is in de praktische regeling sprake als een arbeidsplaats per jaar tenminste 36 keer bezocht wordt.

Vergoeding volgens oud regime / salderen

Veel werkgevers hebben ervoor gekozen om bij invoering per 1 januari 2004 van het nieuwe reiskostenregime, de reiskosten de blijven vergoeden volgens de tot dan toe geldende regels. Dat houdt in dat woon-werkverkeer volgens de forfaitaire tabel vergoed wordt  (maximaal Euro 130 per maand) en de overige zakelijke kilometers tegen Euro 0,28 per kilometer.

Goedgekeurd is dat, mits een en ander schriftelijk vastgelegd, de hieruit voortvloeiende onder- en bovenmatigheden met elkaar gesaldeerd mogen worden. Tevens is het mogelijk om deze saldering slechts één maal per jaar toe te passen (in plaats van na afloop van ieder loontijdvak).

Fiscaal vriendelijke fiets.

De werkgever kan aan werknemers een fiets verstrekken, deze vergoeden en ter beschikking stellen (bruikleen). Voor zover de catalogusprijs van de fiets niet meer bedraagt dan Euro 749 geldt voor deze situaties een fiscale faciliteit.

Ingeval de fiets wordt verstrekt, wordt deze eigendom van de werknemer. Bij een fiets met een waarde van maximaal Euro 749 moet wel een loonwaarde van Euro 68 worden bijgeteld. Voor zover een fiets duurder is, is ook het meerdere belast loon.

Indien een vergoeding wordt gegeven, geldt eveneens dat Euro 68 als belast loon wordt aangemerkt voor zover de fiets niet meer bedraagt dan Euro 749. Maximaal kan dus Euro 681 onbelast worden betaald.

Als de fiets in bruikleen wordt gegeven aan de werknemer, blijft deze eigendom van de werkgever en hoeft geen loonwaarde te worden bijgeteld voor zover de waarde van de fiets niet meer bedraagt dan Euro 749. Indien de waarde van de fiets hoger is, dan geldt de fietsfaciliteit in het geheel niet en moet de waarde van het privé-gebruik als loon in natura worden bijgeteld. In beginsel bedraagt deze waarde op 10% van de catalogusprijs worden gesteld.

Als de fietsregeling van toepassing is mogen ook nog bepaalde kosten van openbaar vervoer worden vergoed. Hierop wordt in het kader van deze notitie echter niet ingegaan.

Vergoeding bijzondere ziektekosten

Wanneer de werkgever op vrijwillige basis op de werknemer drukkende ziektekosten vergoedt, dan kan dit onbelast plaatsvinden. Voor de loonheffing geldt hierbij als voorwaarde dat het moet gaan om kosten die niet tot het verstrekkingenpakket van de Ziekenfondswet behoren.. Het moet gaan om vergoedingen ter zake van bijdragen en premies voor ziektekostenregelingen en uitkeringen en verstrekkingen die naar aard en omvang overeenkomen met uitkeringen en verstrekkingen ingevolge de Ziekenfondswet. Voor de werknemersverzekeringen geldt deze voorwaarde niet. Een eigen risico bij een particuliere ziektekostenverzekering valt in beginsel niet onder de regeling omdat deze al verdisconteerd is in de hoogte van de premie.

Met ingang van 2004 is al een en ander uit het ziekenfondspakket geschrapt, waaronder de tandheelkundige kosten voor volwassenen. In verband met de door het kabinet aangekondigde bezuinigingen op het ziekenfondspakket, kan deze faciliteit steeds beter als fiscaal vriendelijk beloningsinstrument worden gehanteerd. Denk onder meer aan: tandheelkundige kosten, brillen en contactlenzen.

De bijzondere ziektekosten moeten op de werknemer drukken willen ze voor belastingvrije vergoeding in aanmerking komen. Dit houdt ondermeer in dat ziektekosten van echtgenote/partner en kinderen jonger dan 27 jaar onder regeling vallen. Bestaat uit andere hoofde recht op vergoeding, dan kunnen kosten niet onbelast vergoed worden. 

Voor de loonheffing geldt dat een aanspraak op vergoeding van ziektekosten belast is. Belast is dan de premie die de werkgever aan de verzekeraar betaald of zou moeten betalen (als de werkgever de aanspraak in eigen beheer houdt). Deze aanspraak is voor de  werknemersverzekeringen echter wel vrijgesteld.

Om belastingheffing te voorkomen mag er dus niet, uit hoofde van een CAO of personeelsreglement, een aanspraak bestaan op vergoeding van kosten van ziekte, invaliditeit en bevalling.

Pensioen en verlof

Pensioen. In flexibele arbeidsvoorwaarden bestaat vaak de optie om af te zien van bruto loonbestanddelen in ruil voor extra pensioenstortingen (tbv een onbelaste aanspraak). Dergelijke bijstortregelingen zijn bedoeld om de werknemer in staat te stellen eerder te stoppen met werken. Met ingang van 1 januari 2006 worden de fiscale faciliteiten voor prepensioen en VUT afgeschaft. Behoudens gevallen die onder de overgangsregeling vallen betekent dit dat premies niet meer aftrekbaar zijn en werkgeversbijdragen als belast loon worden aangemerkt. Benut het jaar 2005 daarom om bestaande aanspraken te optimaliseren en bestaande VUT-regelingen te schonen van werknemers die niet onder de overgangsregeling vallen.

Voor directeuren/groot aandeelhouders zal per 1 januari 2005 de mogelijkheid vervallen om een kostenegalisatiereserve te vormen in verband met een stellig voornemen tot het toekennen van een pensioenaanspraak. Omdat een overgangsregeling ontbreekt zal de kostenegalisatiereserve per 1 januari 2005 vrijvallen.

Verlof. In flexibele arbeidsvoorwaarden kan een mogelijkheid worden opgenomen dat extra verlofdagen worden aangekocht of dat van verlofdagen wordt afgezien. Een besluit tot afzien van verlof is overigens alleen mogelijk met betrekking tot bovenwettelijke verlofdagen.

Het kopen van extra verlofdagen is thans mogelijk op basis van de verlofspaarregeling. Deze regeling is echter zo gecompliceerd en administratief bewerkelijk, dat deze in de praktijk nauwelijks wordt gebruikt. De per 1 januari 2006 geldende levensloopregeling zal hier vermoedelijk wel verandering in gaan brengen, met name omdat er een wettelijk recht op deelname zal bestaan. De belangrijkste aspecten zijn:

· maximaal sparen van 12% van het brutoloon per jaar;

· spaarbedrag is vrij, uitkering is belast;

· vrijstelling van spaarbedrag geldt niet voor werknemersverzekeringen;

· werknemer kan alleen sparen in geld (niet in tijd!);

· het saldo op de spaarregeling mag maximaal 150% van het jaarsalaris bedragen;

· storting van vrijgekomen spaarbedragen ivm financiering prepensioen is mogelijk;

· voor werknemers die op 1 januari 2005 50 jaar of ouder zijn en jonger dan 57 jaar geldt het maximum van 12% niet.

· De levensloopregeling mag niet cumuleren met de spaarloonregeling.

Loon in natura / kerstpakketten

De oude vertrouwde feestdagenregeling is vervallen per 1 januari 2003. In verband hiermee is een versoberde feestdagenregeling in werking getreden. Op grond van deze regeling kan

met betrekking tot verstrekkingen aan werknemers, die worden verstrekt ter gelegenheid van een algemeen erkende feestdag of sinterklaas,  de werkgever volstaan met een eindheffing van 15% voor zover de waarde van het geschenk niet meer bedraagt dan 35 Euro.

Voor zover de waarde van het geschenk meer bedraagt dan 35 Euro, of geschenken bij niet erkende feestdagen, kan de werkgever  tegen het gebruteerde tabeltarief de eindheffing toepassen. Voorwaarde hiervoor is bovendien dat er een maximum geldt van 136 Euro per verstrekking en in totaal een maximum van 272 Euro per jaar. Ingeval kerstpakketten door een personeelsvereniging/fonds worden verstrekt verdient het aanbeveling goed te kijken naar de herkomst van de middelen van het personeelsfonds. Waar de bijdrage van de werkgever in de afgelopen 5 jaren gelijk of hoger is dan die van werknemers, kan de verstrekking niet onbelast plaatsvinden.

Verstrekkingen aan derden (niet werknemers) kunnen ook onder het voormelde gebruteerde tabeltarief met een eindheffing plaatsvinden. Aan uitzendkrachten, ingehuurde freelancers en werknemers van derden kan op deze wijze een kerstpakket of iets dergelijks worden verstrekt zonder dat dit tot belastingheffing bij deze personen hoeft te leiden.

Eindheffing

Voor een aantal situaties is goedgekeurd dat loonbestanddelen  waarop de eindheffing voor de loonheffing wordt toegepast voor de werknemersverzekeringen op nihil worden gewaardeerd. Dit is bijvoorbeeld het geval bij vergoeden van aan- en verkoopkosten van de woning, het vergoeden van parkeer- en tolgelden, bij geschenken, personeelsfeestjes en maaltijden. Vanaf 1 januari 2005 geldt een nieuwe eindheffingsmogelijkheid voor alle belaste vergoedingen of verstrekkingen tot een bedrag van Euro 200.

Het toepassen van eindheffing kan dus voordeliger zijn dan gewoon het tabeltarief toepassen.

Telefoon en internet

Telefoon

Door het toegenomen gebruik van de mobiele telefoon wordt er geen onderscheid (meer) gemaakt tussen de mobiele en vaste telefoon. Wel geldt een onderscheid tussen de eerste en de tweede (en volgende) telefoon.

Ingeval de kosten van de eerste telefoon integraal worden vergoed, dient een bedrag van Euro 22,69 per maand (bedrag 2004) tot het loon te worden gerekend. Oftewel, een onbelaste vergoeding van de volledige nota met een bijtelling van Euro 22,69 vanwege het privé-gebruik. Voorwaarde is dat de abonnementsgelden en privé-gesprekskosten in totaal niet meer bedragen dan Euro 454 per jaar. Vergoedingen voor een tweede en volgende telefoon kunnen onbelast plaatsvinden indien het privé-gebruik minder dan 10% bedraagt. Als het privé-gebruik 10% of meer is, dan dienen de kosten van het privé-gebruik tot het loon te worden gerekend (alleen vergoeding van de zakelijke kosten).

Het abonnement van de telefoon kan onverkort onbelast worden vergoed mits het zakelijke gebruik meer dan 10% bedraagt.

Of sprake is van een eerste of tweede telefoon moet beoordeeld worden op basis van de situatie vanuit de werknemer en niet vanuit de werkgever. Dit houdt in dat als de werkgever een mobiele telefoon verstrekt/vergoedt terwijl de werknemer een vaste telefoon thuis heeft, de mobiele telefoon de tweede (of volgende) telefoon is. 

Internet
Naast de telefoonkosten kan een werkgever ook een onbelaste vergoeding van de kosten van een internetaansluiting verstrekken aan werknemers. Internet kan onder meer via de kabel of een ADSL-abonnement. Hiervoor geldt dat het abonnement onbelast kan worden vergoed als het zakelijke gebruik ten minste 90% betreft (´nagenoeg geheel´). Indien het zakelijk gebruik minder dan 90% is maar wel meer dan 10% bedraagt, dan mag de werkgever de aan het zakelijk gebruik toe te rekenen kosten onbelast vergoeden. In beginsel wordt aangenomen dat dit gebruik 50% is maar staat open voor tegenbewijs. Ingeval het zakelijk gebruik ondergeschikt is (minder dan 10%) dan kan geen onbelaste vergoeding plaatsvinden.

Studiekosten

Uitgaven voor opleiding of studie om (een hoger) inkomen uit werk en woning te verwerven, kunnen onbelast door de werkgever worden vergoed in het jaar waarin de kosten worden gemaakt. Hieronder vallen: kosten van les-, inschrijf- en examengelden, studieboeken en ander lesmateriaal en reiskosten. Ingeval van reizen met eigen vervoer kan maximaal Euro 0,18 per kilometer worden vergoed. Niet onder de studiekosten vallen de kosten in verband met een werk- of studeerkamer.

Personeelsleningen

Bij verstrekking van leningen aan werknemers voor consumptieve doeleinden, dient in ieder geval een normrente in rekening te worden gebracht. Deze normrente was voor 2004 vastgesteld op 3,5%. Indien er geen  of een lagere rente in rekening wordt gebracht, dan dient de werkgever het verschil tussen normrente en werkelijke rente als belast loon in aanmerking te nemen.

Het rentevoordeel is echter vrijgesteld als de lening verstrekt wordt voor de financiering van zaken die op grond van de Wet op de loonbelasting onbelast vergoed of verstrekt kunnen worden, dan wel de lening wordt aangewend t.b.v. aankoop, verbetering of onderhoud van de woning en rente (als deze wel betaald zou worden) in de inkomstenbelasting aftrekbaar zou zijn. De eerste situatie ziet bijvoorbeeld op de inrichting van een telewerkplek (maximaal Euro 1.815). In verband met de afschaffing van de PC-privéregeling kan hiervoor geen renteloze lening meer worden verstrekt.

Diensttijduitkering

Een werknemer mag een onbelaste uitkering van maximaal één maandloon ontvangen indien hij/zij ten minste 25 jaar en 40 jaar in dienst is geweest bij de werkgever. Het is niet noodzakelijk dat de uitkering wordt verstrekt ´ter gelegenheid´ van het 25-jarig resp. 40-jarig jubileum.

Alle jubileumuitkeringen die zijn gedaan onder het oude regime, dat is vóór 1 januari 1994, mogen hierbij buiten beschouwing blijven.

Afdrachtverminderingen

Een werkgever mag een aantal afdrachtverminderingen toepassen in de aangifte loonbelasting/premie volksverzekeringen. Voor: lage lonen, onderwijs, betaald ouderschapsverlof, zeevaart en speur- en ontwikkelingswerk.

De afdrachtvermindering lage lonen is per 1 januari 2003 afgeschaft voor werknemers tot 23 jaar en het restant wordt geleidelijk afgebouwd om per 1 januari 2006 volledig te vervallen. Per 1 januari 2005 vervalt de afdrachtvermindering kinderopvang en ook de afdrachtvermindering voor Arbo-investeringen (deze zal worden vervangen door een subsidieregeling).

Aandelenopties/SAR

Met ingang van 1 januari 2005 geldt voor de Wet op de loonbelasting een nieuw regime met betrekking tot aan werknemers verstrekte aandelenoptierechten. De belastingheffing is integraal verschoven naar het moment waarop de opties worden uitgeoefend waarbij het verschil tussen de uitoefenprijs en de waarde van de aandelen op het moment van uitoefening. Het uitstel geldt dus ook als ten tijde van de toekenning er een intrinsieke waarde aanwezig is (uitoefenprijs is lager dan waarde aandelen). Feitelijk bestaat er geen verschil meer tussen aandelenoptieregelingen, aandelenparticipatieplannen en de zogeheten ´Stock Appreciation Rights´. Naar verwachting krijgen recht-toe-recht-aan participatieplannen en SAR-regelingen veel meer aandacht van werkgevers als bindings- en beloningsinstrument.

Het is echter van belang ervan notie te nemen dat de nieuwe regeling alleen ziet op de Wet op de loonbelasting en niet voor de vennootschaps,- kapitaal,- en dividendbelasting. De werkgever dient er dus rekening mee te houden dat dit voor de vennootschapsbelasting betekent dat de aftrek van de winst plaats moet vinden op het moment waarop de optierechten onvoorwaardelijk worden (toegekend). Opmerkelijk daarbij is dat dit, bij optierechten op eigen aandelen, bepaald moet worden aan de hand van de formule die nu voor de loonbelasting geldt voor de bepaling van de verwachtingswaarde.

Producten eigen bedrijf

De werknemer mag een onbelaste korting krijgen op producten uit het bedrijf van de werkgever van maximaal 20% van de laagste waarde in het economisch verkeer van het betreffende product. Per werknemer mag per jaar niet meer korting worden verstrekt dan Euro 450. Voor zover deze maximale ruimte niet wordt benut, kan het niet benutte deel maximaal twee kalenderjaren worden doorgeschoven. Als aannemelijk is dat de werknemer tot een homogene groep behoort, dan kan de werkgever volstaan met het aannemelijk maken dat voor de hele groep de maximale ruimte niet overschreden wordt. Voorts vallen alle kortingen onder de regeling die van met de werkgever verbonden vennootschappen worden ontvangen.

De bepaling van de waarde in het economisch verkeer en van de korting kan echter in de praktijk voor discussie zorgen met de belastingdienst aangezien hierover nog onvoldoende duidelijkheid bestaat.

Stamrechtvrijstelling

De aangekondigde afschaffing van de stamrechtvrijstelling zal pas plaatsvinden met ingang van 1 januari 2006. Ook in 2005 is het dus mogelijk om een bij ontslag verkregen gouden handdruk te ontvangen in de vorm van een onbelast recht op periodieke uitkeringen. Een dergelijk stamrecht kan worden ondergebracht bij een pensioenfonds of lichaam, een erkende verzekeraar of een eigen besloten vennootschap. Ook kan het stamrecht bij de (ex-)werkgever worden ondergebracht. De periodieke uitkeringen die voortvloeien uit het stamrecht zijn belast loon, maar door het uitstel en lagere belastingtarief kan het toch voordeel opleveren.

---------------------------

Voor alle voormelde beloningsvormen- en regelingen geldt dat wij u graag hierover adviseren en/of hierbij assisteren. Daarnaast brengen wij graag de checklist Loonbelasting / Sociale Verzekeringen onder uw aandacht. Behalve een onderzoek in hoeverre werknemers optimaal beloond kunnen worden, kan aan de hand van deze checklist een inventarisatie worden gemaakt van mogelijke risico´s die bij een looncontrole tot problemen zouden kunnen leiden.

Mocht u naar aanleiding van deze special nog vragen hebben, of andere vragen op het gebied van loonbelasting, sociale verzekeringen of employee benefits dan kunt u uiteraard contact opnemen met ondergetekende.

Mr B.A. Agerbeek

Agerbeek Advies

Bremlaan 2-A

5263 GT  Vught

tel.:
073-6570362

fax:
073-6568142

e-mail:
agerbeek.advies@globe.nl
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