Lening van de zaak
Wat valt er belastingvrij te vergoeden of te verstrekken?

Als goed werkgever wilt u uw werknemers het beste geven. Alles wat u hen dan ook onbelast kunt vergoeden of verstrekken doet u dan ook. Maar er is op dat gebied veel meer mogelijk dan u denkt. De belangrijkste mogelijkheden om werknemers onbelast vergoedingen en verstrekkingen te geven komen hieronder aan bod. 

Vergoedingen en verstrekkingen kunt u onbelast doen als zij geacht zijn te strekken tot bestrijding van kosten die gemaakt worden ten behoeve van een behoorlijke vervulling van de dienstbetrekking. Ook geldt als voorwaarde dat de vergoedingen en verstrekkingen niet als beloningsvoordeel worden ervaren. De huidige wetgeving kent een aantal benoemde vergoedingen en verstrekkingen, die binnen de grenzen van redelijkheid, vrij zijn. Er bestaan ook een aantal vergoedingen en verstrekkingen die niet of slechts onder bepaalde voorwaarden onbelast mogelijk zijn. 
Maaltijden

Als uw werknemers niet in staat zijn om op normale tijdstippen thuis de maaltijd te gebruiken, zoals in situaties als overwerk, werk tijdens koopavonden of tijdens zakelijke reizen, betreft het maaltijden met een meer dan bijkomstig zakelijk karakter en kan de vergoeding en verstrekking ervan onbelast plaatsvinden.
Dit moet u echter onderscheiden van maaltijden die aan werknemers worden verstrekt in bedrijfskantines. Hiervoor geldt dat de waarde van de  betreffende maaltijden kan worden vastgesteld op een forfaitair bedrag (€ 3,80 voor een warme maaltijd, € 2 voor een lunch of ontbijt). Deze forfaitaire bedragen moet u als belast loon in aanmerking nemen,  verminderd met eventueel betaalde eigen bijdragen van de werknemers. Indien u als werkgever het betreffende loonbedrag niet op de werknemer wilt verhalen, kunt de eindheffing toepassen (gebruteerde tabeltarief).
Consumpties

Voorts zijn er consumpties tijdens werktijd. Het gaat hierbij om (kleine) drankjes en tussendoortjes van geringe waarde zoals koffie, thee e.a.  Verstrekking hiervan kan onbelast plaatsvinden.

Het kan ook voorkomen dat u de betreffende consumpties niet zelf verstrekt maar dat werknemers deze elders kopen (nabijgelegen winkel of interne automaat). Hiervoor is het mogelijk dat u een onbelaste vergoeding geeft van maximaal € 2,75 per week of € 0,55 per dag. Consumpties tijdens lunchtijd zijn eveneens onbelast te vergoeden of te verstrekken, maar alleen indien deze ook tijdens werktijd (zoals hiervoor vermeld) plaatsvinden. 

Werkkleding

Vergoeding en verstrekking van werkkleding kunt u onbelast doen. Hierbij zijn eveneens vrijgesteld de vergoedingen voor het wassen van de werkkleding.

De vraag die bij u zal opkomen is wanneer er precies sprake is van werkkleding. Van belang hierbij is dat de kleding uitsluitend of nagenoeg uitsluitend geschikt is voor het dragen tijdens het werk. Voorbeelden hiervan zijn uniformen of overalls. De outfit van een postbode of stewardess is duidelijk een uniform. Het pak van een ober echter vaak niet. Het gaat er met name om of de kleding al dan niet direct geassocieerd wordt met een bepaald bedrijf of beroep. De grens is niet altijd duidelijk. Een alternatief kan dan bijvoorbeeld zijn om de werknemer te verplichten de kleding niet privé te gebruiken of op de werkplek achter te laten.

Arbo-bestendig
Als werkgever heeft u verplichtingen uit hoofde van de Arbeidsomstandighedenwet. Verstrekkingen en vergoedingen die u in dit kader doet worden niet geacht tot een belast privé-voordeel te leiden. Dit betreft onder meer zaken zoals aanstellings- en medische keuringen, veiligheidsbril- en schoenen, EHBO-cursussen en speciale werkkleding.

Reiskostenvergoeding

Zakelijke kilometers, waaronder die voor woon-werkverkeer, kunt u onbelast voor € 0,19 per kilometer vergoeden. Als uw werknemer op tenminste 70% van het aantal werkdagen naar zijn vaste werkplaats reist, kunt u aan hem een vaste onbelaste reiskostenvergoeding geven die betrekking heeft op alle werkdagen in het betreffende jaar. Hierbij wordt het aantal werkdagen op fulltime-basis per kalenderjaar gesteld op 214 dagen.

Fietsregeling

Indien uw werknemer voor woon-werkverkeer een fiets gebruikt, kunt u deze fiets volledig onbelast vergoeden, verstrekken of in bruikleen geven. Voorwaarde is wel dat de kostprijs van de fiets niet meer bedraagt dan € 749. Met de fiets samenhangende zaken (zoals regenkleding, sloten e.d.) zijn voor een bedrag van maximaal € 82 per kalenderjaar onbelast te vergoeden of verstrekken zijn.

Representatie

Voor de hand liggende kosten die u onbelast mag vergoeden of verstrekken zijn representatiekosten. Waar u een vaste kostenvergoeding geeft, zullen representatiekosten een vast onderdeel (moeten) vormen van de onderbouwing. U moet hierbij denken aan kosten voor recepties, relatiegeschenken, feestelijke bijeenkomsten en cadeaus voor collega’s.

Vakliteratuur en cursussen

In de sfeer van de loonbelasting is het nog wel mogelijk om beroepskosten onbelast te vergoeden. Zo zijn vrijgesteld vergoedingen voor cursussen, seminars, congressen, vakliteratuur of andere bladen ten behoeve van een behoorlijke uitoefening van de dienstbetrekking en studiereizen.

Ook zijn als beroepskosten onbelast te vergoeden de kosten in verband met een studie of opleiding uw werknemer volgt met het oog op het verwerven of behouden van inkomen. Het gaat erom dat de uitgaven gedaan zijn met het oogmerk op het verwerven van inkomen en dat deze verwachting redelijk is. Of dit inkomen later ook echt verworven wordt is irrelevant. 

<kader 1>

Telefoon en internet

Vergoedingen en verstrekkingen voor telefoon, internet en overige communicatiemiddelen zijn onbelast als het zakelijk gebruik méér bedraagt dan 10%. De bewijslast hiervoor rust op u als werkgever. Als het zakelijk gebruik van de telefoon- en internetaansluiting 10% of minder is, dan is het voordeel belast loon. Bij een gegeven vergoeding is die vergoeding volledig belast en bij een verstrekking is de waarde in het economische verkeer belast. Als u zelf een telefoon (in bruikleen) of internetaansluiting ter beschikking stelt en het zakelijk gebruik is minder dan 10%, dan wordt het belaste loon gesteld op het bedrag van de door de u gemaakte kosten. 
<kader 2>

Zakelijk gebruik

Bovenstaande regeling geldt niet voor computerapparatuur en de bijbehorende apparatuur. Vergoedingen hiervoor of verstrekkingen hiervan zijn alleen mogelijk als zij voor ten minste 90% zakelijk gebruikt worden. Ook hier geldt dat het tekenen van een gebruikers- of verstrekkingsovereenkomst, met een bepaling omtrent het zakelijke gebruik, zeer raadzaam is. Voor apparatuur waarin computer- en communicatiefuncties met elkaar verenigd zijn, kan discussie ontstaan binnen welke regime zij vallen. Voor bekende apparaten zoals de Blackberry en de Smartphone heeft de Belastingdienst echter onlangs aangegeven dat u deze als telefoons mag beschouwen en dat u deze onbelast kunt vergoeden/verstrekken als het zakelijke gebruik méér bedraagt dan 10%.
Werkruimte

In het kader van de flexibele werkplek past de mogelijkheid om onder voorwaarden een vergoeding te geven voor de werkruimte in de woning van de werknemer en voor de inrichting hiervan. Onder werkruimte wordt verstaan een zelfstandig gedeelte van de woning. Of een werkruimte voldoende zelfstandig is hangt af van de feiten en omstandigheden, maar een goed criterium is het  zelfstandig kunnen verhuren van de ruimte. Indien dit eventueel mogelijk zou zijn dan kan hiervoor een onbelaste vergoeding of verstrekking plaatsvinden van maximaal 20% van de huur of huurwaarde (inclusief energiekosten en kosten van de inrichting). Voorwaarde hiervoor is dat de werknemer 70% of meer van zijn inkomen in de werkruimte verdient (ingeval hij tevens de beschikking heeft over een werkruimte elders) of meer dan 70% in of vanuit de werkruimte verdient en tenminste 30% in de werkruimte verdient (ingeval hij geen werkruimte elders heeft).

De inrichting van een werkruimte is onder voorwaarden ook onbelast te vergoeden of verstrekken. In een schriftelijk contract moet dan ondermeer zijn vastgelegd dat de werknemer één of meerdere dagen per week in de werkruimte thuis werkt. Per vijf kalenderjaren mag dan maximaal € 1.815 (incl. btw) onbelast worden verstrekt of vergoed.

Verhuizen voor het werk

Verhuiskosten zijn door u onbelast te vergoeden indien de verhuizing plaatsvindt voor de dienstbetrekking. Of hiervan sprake is hangt af van de situatie, maar speelt in ieder geval als binnen twee jaar na indiensttreding de werknemer verhuist naar een woning binnen een straal van tien kilometer van de werkplek of de werknemer door zijn verhuizing de reisafstand met meer dan 50% (en ook méér dan tien kilometer) verkort. De kosten van overbrengen van de inboedel zijn volledig onbelast te vergoeden en daarnaast kunnen kosten van herinrichting vrij worden vergoed tot maximaal € 5.445 en niet tot meer dan 12% van het jaarloon. Ook is het mogelijk dat u de (kosten van) dubbele huisvesting gedurende maximaal twee jaar onbelast vergoedt of verstrekt voor dubbele huisvesting buiten de woonplaats.

Bedrijfsfitness

De mogelijkheden voor onbelaste vergoeding en verstrekking van bedrijfsfitness zijn ruimer dan voorheen. Voorwaarde is dat deelname aan de deskundig begeleide bedrijfsfitness openstaat voor nagenoeg alle werknemers (90% of meer). Niet (meer) vereist is dat de bedrijfsfitness plaatsvindt tijdens bedrijfstijd. Het is ook niet (meer) nodig dat de fitnesslocatie dezelfde is als uw bedrijfsadres. Wel moet sprake zijn van fitness op de werkplek of op een door u als werkgever aangewezen locatie die geldt voor alle werknemers met dezelfde werkplaats. Hiertoe kan ook sprake zijn van een raamovereenkomst met een keten van sportscholen.
De bedrijfsfitnessregeling geldt niet voor de directeur/grootaandeelhouder (dga) die als enige (of samen met zijn partner) van de bedrijfsfitness gebruik maakt. 
Personeelsreizen- en feesten

Personeelsfeesten, personeelsreizen- en uitjes zijn voor u als werkgever een bekend fenomeen. Vergoedingen hiervoor en verstrekkingen van deze evenementen zijn onbelast mits deelname openstaat voor ten minste driekwart van de werknemers (van de werkgever of van een aparte organisatorische of functionele eenheid). Dergelijke personeelsreizen- en feesten zijn volledig onbelast (geen grensbedragen), ook voor partners van deelnemende werknemers. De regeling geldt echter niet als de dga (en zijn partner) de enige deelnemer is.

Personeelsverenigingen

Vergoedingen voor lidmaatschap van personeelsvereniging, lief- en leedpot en dergelijke zijn vanaf 2007 weer onbelast mogelijk. Ook kunt u denken aan vergoeding van contributie aan een vakbond.

Bijzondere ziektekosten

Tot 2009 is het nog mogelijk om werknemers uit eigen beweging, dus zonder dat er een (belaste) aanspraak aan ten grondslag ligt, vergoedingen geeft voor ziektekosten (waaronder invaliditeit en bevalling), kunnen deze onbelast plaatsvinden. Voorwaarden hiervoor zijn dat de kosten ook daadwerkelijk op de werknemer drukken (dus niet reeds door een ander vergoed) en het kosten betreft die niet vallen onder de basisverzekering van de Zorgverzekeringswet. De verstrekking of toezegging van de vergoeding moet plaatsvinden in hetzelfde jaar waarin de kosten worden gemaakt. De vergoeding hiervoor is overigens wel belast loon voor de premies werknemersverzekeringen.

Laagrentende leningen

Als werknemers willen lenen van een bank kan dat kostbaar zijn. Het kan dus voor werknemers aantrekkelijk zijn als zij via u geld zouden kunnen lenen tegen een lage rente. In dit verband is het belangrijk om te weten dat u geld aan uw werknemers kunt lenen tegen een laag rentetarief zonder dat het verschil met de hogere commerciële rentetarieven van banken tot belast loon leidt. Wel moet u minimaal 4,70% in rekening brengen, maar dit is nog altijd royaal lager dan een bank in rekening zou brengen.
Screenen
In het vorenstaande zijn een aantal belangrijke vrije vergoedingen en verstrekkingen behandeld. Een aantal van de genoemde kostensoorten zijn bij uitstek geschikt om deel uit te maken van een vaste kostenvergoeding.
Duidelijk wordt wel dat er vele, vaak onbenutte, mogelijkheden liggen om werknemers fiscaal vriendelijk te belonen en/of te compenseren voor kosten. In dat kader is het niet onverstandig om eens in de zoveel tijd uw hele belonings- en arbeidsvoorwaardenpakket te screenen.
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<kader 1>

Studiekosten

Veel werkgevers vergoeden kosten van een studie of opleiding onder de voorwaarde dat de werknemer de vergoeding geheel of gedeeltelijk moet terugbetalen indien hij voortijdig uit dienst treedt of de studie afbreekt. Ook dan blijft de vrijstelling van toepassing en eventuele vergoedingen van volgende werkgevers kunnen onbelast blijven.

<kader 2>
Stel gebruikersovereenkomst op!

De beoordeling van het zakelijke gebruik hangt af van alle feiten en omstandigheden met betrekking tot het gebruik van de telefoon of de internetaansluiting. Het zakelijk gebruik van een internetaansluiting lijkt lastiger te bewijzen dan bij de telefoon, maar het zal in de praktijk toch niet veel moeite moeten kosten om het (geringe) zakelijke gebruik van ten minste 10% aannemelijk te maken. Het is wel aan te raden dat u met de werknemer in elk geval een gebruikersovereenkomst of een verstrekkingsovereenkomst opstelt waarin nauwkeurig het doel omschreven staat waarvoor de internetaansluiting verstrekt of vergoed wordt (dus dat het internet gegeven wordt voor een goede uitoefening van de dienstbetrekking).
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