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Regeling doorbetaald loon van belang voor pensioenopbouw DGA
Recent heeft de staatssecretaris van Financiën een besluit gepubliceerd met betrekking tot de zogeheten ‘doorbetaald loon regeling’. Deze regeling regelt dat de inhoudingsplicht in de situatie een werknemer bij meerdere inhoudingsplichtige lichamen werkzaam, bij één van deze inhoudingsplichtigen komt te liggen. Bijvoorbeeld een werknemer is in dienst is van een holdingvennootschap ook deels werkzaam is voor één of meerdere werkvennootschappen. Voorwaarde voor de doorbetaaldloonregeling is dat de andere inhoudingsplichtige het loon rechtstreeks afdraagt aan de eerste inhoudingsplichtige.
Binnen groepsverhoudingen heeft dit ondermeer als voordeel dat het pensioengevend salaris bij de hoofdwerkgever, die de pensioentoezegging heeft gedaan, intact blijft.

Voor de DGA die voor de loonheffing als werknemer wordt beschouwd, heeft de doorbetaaldloonregeling en het hiervoor genoemde besluit ook effect voor de pensioenopbouw. Meer in het bijzonder ten aanzien van de situatie dat de DGA in kwestie via een managementovereenkomst werkzaam is bij een werkvennootschap en hierbij verzekerd is voor de werknemersverzekeringen. Van verzekeringsplicht voor de werknemersverzekeringen kan sprake zijn ingeval de DGA via zijn of haar personal holding een minderheidsbelang heeft dan wel anderzins tegen zijn of haar wil ontslagen kan worden.
Tot en met 2005 werden voor deze situaties de premies werknemersverzekeringen ingehouden en afgedragen door de werkvennootschap en het loon voor de loonheffing met gebruik van de loondoorbetalingsregeling doorgeschoven naar de personal holding. Bij de personal holding werd hierbij vervolgens over het salaris uit de holding pensioen opgebouwd.

Vanaf 1 januari 2006 is de inning van de premies werknemersverzekeringen samen met de loonheffing in één hand bij de belastingdienst. Omdat deze inning van premies en loonheffing aan elkaar gekoppeld is is de belastingdienst echter zeer kritisch om de doorbetaald loonregeling te accepteren. Vanaf 1 januari 2007 is de doorbetaald loonregeling wel van toepassing verklaard indien de werknemer verzekerd is voor de werknemersverzekeringen bij de werkvennootschap. Voorwaarde is wel dat er ook sprake is van verzekeringsplicht bij de holdingvennootschap. Bij de DGA is hier doorgaans geen sprake van zodat de loonheffing in beginsel niet naar de holding kan worden doorgeschoven.
Alles bij elkaar genomen is een praktisch lastig uitvoerbare situatie ontstaan waarbij vanaf 1 januari 2008 de inhoudingsplicht bij de personal holding van de DGA vervalt (naar de sfeer van de inkomstenbelasting).
In het besluit van 29 januari 2007 keurt de staatssecretaris goed dat de belastingdienst voor de jaren 2006 en 2007 ten aanzien van de doorbetaald loonregeling aansluit bij de tot en met 2005 bestaande praktijk. Dus premies werknemersverzekeringen bij de werkvennootschap en loonheffing bij de personal holding. Voorwaarde is wel dat de totaal te betalen loonheffing overeenkomt met de loonheffing die betaald zou moeten worden bij normale toepassing van de wettelijke bepalingen.
Tot en met 2007 kan de pensioenopbouw voor de DGA plaatsvinden op basis van het volledige door de personal holding toegekende salaris. Vanaf 1 januari 2008 vervalt de inhoudingsplicht bij de personal holding en moet voor de DGA die verzekerd is voor de premies werknemersverzekeringen bij de werkvennootschap, de pensioentoezegging worden aangepast. Dit houdt in dat de pensioenaanspraak door de werkvennootschap moet worden toegezegd. Om vervolgens pensioenbreuken te voorkomen zal waardeoverdracht uitkomst kunnen bieden.
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