Speciale E-mail Nieuwsbrief

Vught, september 2007

Onderwerp: einde inhoudingsplicht vennootschappen met alleen DGA's



Geachte relatie,
 

Zoals u weet  zal per 1 januari 2008 de inhoudingsplicht loonheffing eindigen voor vennootschappen waar alleen DGA's werkzaam zijn. Vennootschappen die volgens de gegevens van de belastingdienst aan de voorwaarden voldoen hebben een formulier ontvangen welke uiterlijk 21 september aanstaande bij de belastingdienst binnen moet zijn.
 

Ter verduidelijking van de nieuwe wetgeving en de gevolgen hiervan voor DGA's is door SZW en MvF op 12 september jl een besluit genomen en is tevens in een persbericht d.d. 12 september jl ingegaan op enkele in de praktijk opgekomen vragen.
Ik zou u willen aanraden goed notie te nemen van de hieronder vermelde toelichtingen en waar van toepassing uw clienten te informeren.
 

 

Niet voor werknemersverzekeringen verzekerde DGA's
In het nieuwe artikel 6 lid 1 onder d ZW (WAO en WW) worden DGA's genoemd waarvoor de vennootschap niet inhoudingsplichtig is. Onder de DGA in de zin van artikel 6 lid 1 onder d ZW (WAO en WW) worden verstaan de 'statutair bestuurder'  van een vennootschap die niet verplicht verzekerd is voor de werknemersverzekeringen.
 

Verval inhoudingsplicht geen keuze
Als er alleen DGA's in dienst zijn die bovendien statutair bestuurder zijn, en er geen ander personeel is, dan eindigt de inhoudingsplicht per 1 januari 2008. Hier kan niet in gekozen worden. Het formulier ' beeindiging inhoudingsplicht' moet worden ingevuld en teruggestuurd voor 21 september aanstaande.
 

Echtgenoot werkzaam
Als de echtgenoot tevens werkzaam is in de vennootschap en er geen ander personeel is, dan hangt de beeindiging van de inhoudingsplicht af van de vraag of de echtgenoot al dan niet statutair bestuurder is. Dit houdt in, er van uitgaande dat er geen ander personeel is, dat:
- als echtgenoot net als de hoofdaandeelhouder statutair bestuurder is, dan vervalt de inhoudingsplicht voor beiden (formulier retourneren).
- als echtgenoot niet statutair bestuurder is, dan is de echtgenoot 'ander personeel' en blijft de vennootschap voor beiden inhoudingsplichtig (formulier niet retourneren). Dit is dus ook het geval indien de echtgenoot niet verzekerd is voor de werknemersverzekeringen.
 

Situatie personeel per 1 januari 2008
Voor de vraag of het formulier moet worden teruggestuurd is van belang hoe de vermoedelijke situatie zal zijn per 1 januari 2008. Als men verwacht geen ander personeel te hebben moet het formulier worden teruggestuurd. Voor de situatie dat in 2008 personeelswisselingen plaatsvinden, zal nog wet- of regelgeving volgen.
 

Geen inhoudingsplicht, vaststelling loon nog onder Wet LB
Ook na verval van de inhoudingsplicht blijven de bepalingen van de Wet op de loonbelasting van belang voor de vraag wat onder 'loon' verstaan wordt. Dus inclusief zaken als kostenvergoedingen, levensloopsparen, auto van de zaak en gebruikelijk loonregeling.
 

Alleen stamrecht of pensioen uit vennootschap
Ook hier geldt dat van belang is of er alleen niet verplicht voor de werknemersverzekeringen verzekerde DGA's zijn, die statutair bestuurder zijn. Als de DGA niet (meer) statutair bestuurder is, blijft de vennootschap dus inhoudingsplichtig voor de loonheffingen over het pensioen of stamrecht.
 

 

Dit zijn de belangrijkste aspecten van de onlangs gepubliceerde besluit en persbericht. Op korte termijn zal nog een uitgebreide nieuwsbrief verspreid worden waarin op de inhoudingsplicht en de doorbetaald loonregeling wordt ingegaan.
 

 

Ik vertrouw erop u hiermee voldoende te hebben geinformeerd. Mocht u nog vragen hebben, dan kunt u uiteraard altijd contact opnemen voor nader overleg
 

 

Met vriendelijke groet,
 

 

Bart Agerbeek

Agerbeek Advies

Loonbelasting en Sociale verzekeringen

Mr  B.A. (Bart) Agerbeek

Bremlaan 2-A

5263 GT  Vught

tel. 073 - 6570362

fax 073 - 6568142

www.agerbeekadvies.nl

